

[8]

ΠΟΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΠΤΥΧΘΟΥΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ;

Η διαχείριση των φαινομένων του αποκλεισμού από την αγορά εργασίας των Τσιγγάνων μπορεί να γίνεται μόνο με την ανάπτυξη οργανωμένων ενεργητικών πολιτικών κοινωνικής ένταξης στο πλαίσιο μιας σφαιρικής θεώρησης για την άρση των όρων του κοινωνικού αποκλεισμού. Το σημαντικό είναι η κατανόηση του προβλήματος από την πλευρά της θεσμικής κοινωνίας, των ίδιων δηλαδή των θεσμών που παράγουν και διαθέτουν τα κοινωνικά αγαθά.

Την ίδια στιγμή θα πρέπει το Νομοθετικό πλαίσιο να προβλέψει ρυθμίσεις που θα είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες των Τσιγγάνων:

- (1)** Να υπάρξουν ευνοϊκές νομοθετικές ρυθμίσεις για τη διασφάλιση της νόμιμης άσκησης πλανόδιου εμπορίου, την ασφαλιστική κάλυψη των επαγγελματιών με θέσπιση κινήτρων για την εγγραφή στο ΤΕΒΕ, καθώς και η απλούστευση των διαδικασιών.
- (2)** Να θεσμοθετηθούν και να στηριχθούν με καλύτερη χωροθέτηση και με οργανωμένες υποδομές τα τοπικά παζάρια (λαϊκές αγορές), χώροι που δραστηριοποιούνται επαγγελματικά πολλοί Τσιγγάνοι.
- (3)** Να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για την αξιοποίηση από τους Τσιγγάνους των δομών και των προγραμμάτων του ΟΑΕΔ. Σήμερα ο ΟΑΕΔ φαντάζει ως ένα απροσπέλαστο κάστρο για του Τσιγγάνους, τόσο λόγω της επικοινωνιακής αδυναμίας των Τσιγγάνων απέναντι σε γραφειοκρατικής λογικής οργανισμούς, όσο και λόγω της στάσης των οργανισμών αυτών που δεν έχουν προβλέψει διαύλους επικοινωνίας με τους Τσιγγάνους, προσαρμοσμένους στις δικές τους επικοινωνιακές δυνατότητες. Θα πρέπει να γίνουν ενέργειες για την άρση του επικοινωνιακού ελλείμματος που υπάρχει ανάμεσα στους Τσιγγάνους πολίτες και τους θεσμούς που έχουν συσταθεί για την υποστήριξή τους.
- (4)** Κάτι τέτοιο θα ήταν εφικτό αν ενισχυθεί και επεκταθεί ο θεσμός των Τσιγγάνων -ενδιάμεσων (mediators) στις δομές του ΟΑΕΔ, στις δομές Συμβουλευτικής και γενικά στις δομές Στήριξης Ανθρώπινου Δυναμικού.

Σημαντική διαπίστωση είναι ότι αν και υπάρχει νομοθετικό πλαίσιο και θεσμικό υπόβαθρο, αυτό στις περισσότερες περιπτώσεις παραμένει ανενεργό για τους Τσιγγάνους πολίτες. Τα Προγράμματα είναι σημαντικά, αλλά πολλές φορές αποσπασματικά και χωρίς συνέχεια, δημιουργώντας αίσθημα καχυποψίας απέναντι στους θεωρητικά ωφελούμενους Τσιγγάνους και αυξάνοντας τη δυσπιστία για την Πολιτεία και τις δομές στήριξης με αποτέλεσμα την αναποτελεσματικότητά.

ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΕΝΩΝ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΙΝΑΙ ΘΕΜΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΟΥΣ, ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΕΝΑ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΜΕΤΡΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ. Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, Η ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΔΟΜΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ, Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΚΑΙ ΙΑΤΡΟΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΜΕ ΦΟΡΕΑ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ, ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΙΑΣ ΤΕΤΟΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ.